

本期热评 &gt;&gt;

老穆

# 筑牢反诈防护网 警醒自省共增强

为了营造浓厚的全民反诈氛围，市公安局反诈中心联手云冈公安分局、恒安公安分局，将反诈宣传融入夜演、夜购、夜游等形式，丰富反诈宣传场景，提升普法效果，8月31日晚，“反诈宣传进万家，警银联动护平安”反诈夜市在云冈区吾悦广场举行。（《大同晚报》9月2日）

这是市公安局“反诈夜市”的第二站，首站已于8月10日晚在大同古城华严广场成功举办。

“反诈夜市”以别开生面的方式，将反诈宣传融入人员密集场所，用歌舞、情景剧、数来宝表演等生动的传播形式和新颖的表达方式，特别是将根据真实案例改编

的节目搬上舞台，通过接地气的方式传播反诈知识和法律常识，引导群众远离电信诈骗。与此同时，民警携手银行工作人员，针对当前发生的典型案例与市民面对面交流，剖析诈骗分子犯罪手段、方法和特点，提醒人们提高防骗反诈意识，远离电诈陷阱。

这样的创意创新，深入细致互动交流，令人喜闻乐见的宣传方式，太好了。

进入网络时代，随着互联网经济和电信产业的迅猛发展，以电信网络诈骗为代表的新型犯罪持续高发，已成为上升最快、群众反映最为强烈的突出犯罪。五花八门的骗术、形形色色的伎俩暗流涌动，

网民被裹挟其中不明就里，稍有不慎就会中了圈套、跌进陷阱，不但财产受损，而且身心受害。

为守护好百姓“钱袋子”，公安机关不断加大防范电诈的力度和覆盖面，从中央到地方，从公安部到派出所，全国上下已形成一个多领域、全方位、立体化的打击格局，构筑起一堵严密“防诈骗墙”。

近年来，我市公安机关和相关部门持续推进反诈预警工作，推广普及国家反诈App，进行防骗“技能包”警示教育，开展“千警登门”反电诈宣传活动，成立反诈公益志愿者联盟，开设“反诈夜市”……专项行动和相关活动深入推进，宣传教育作用、

普法警示效果不断增强，有效提升了公众的认知度和警惕性。

警方的反诈宣传力度、反应机制、预警措施、技术手段等不断加强和优化，为公众筑起了较为牢固的防火墙。但是，骗子无孔不入，骗术不断翻新，仍然不时有人中圈套，务须倍加警示与防范。

知法守法人人有责，防骗反诈任重道远。在警方和相关部门加强宣传预警、织密防护网的同时，需要每个人自觉提高思想觉悟，熟悉法律法规，摒弃侥幸心理，拒绝“馅饼”诱惑，防范“攻略”入心入脑，时刻保持理智理性，只有这样，才能让电信网络诈骗无处遁形、无机可乘。

有感而发 &gt;&gt;

魏冬妮

## 运动点亮生命之光

9月6日，山西省第十二届残疾人运动会将在我市隆重开幕，本届残运会积极倡导勤俭节约，营造出理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓厚社会氛围。

本届赛事，我市针对残疾人运动员的特殊需求，进一步完善了食宿、训练、比赛场馆及周边的无障碍设施，专门安排了手语翻译服务和志愿者“一对一”服务，积极倡导节俭、务实、高效的新风尚，既体现出赛事服务的专业，还彰显了人文关怀的温度，为残疾人运动员享受比赛、展现风采提供了良好环境。

不久前在我市举办的第十六届省运会开幕式所传递的如火激情尚未褪去，省残运会又在在我市隆重开幕，也必将为人们呈现一场精彩、感动、热烈、圆满的视觉盛宴。

在有些人看来，残运会只是省运会的一种补充，体现社会对残疾人群体的特别关爱和照顾，因此，人们对残运会的关注度不似省运会那般热烈。事实上，每位残疾人选手同样在赛场上奋力拼搏、寻求突破、超越自我，都在追求着更快、更高、更强，残疾人运动往往会给人们更多感动，我们应当予以更多关注，表达更多理解与认同。

身体残缺或许会让人的生活变得黯淡无光，体育便是为残疾人生活亮起的一盏灯，能够帮助他们锻炼身体、强健心灵，学会团结，实现自我，他们用赛场上的自强拼搏，书写一个个感人至深的励志故事。

从明天起，各项赛事将陆续展开角逐，残疾人运动员的身影将活跃在赛场上，演绎勇敢追梦、自立自强的感人故事。相信残运会的举办能够激励更多残疾人乐观面对生活，勇敢追求梦想，同时提醒我们每个人，应当尊重、关爱、帮助残疾人，支持残疾人事业，与他们平等相处和生活。



幽默一刀

徐骏/画 穆亮/诗

## 三级预防关爱“小眼镜”



有话直说 &gt;&gt;

胡欣红

## 允许暑假作业“打欠条”是佛系教育吗

据澎湃新闻报道，2023年秋季学期开学前，多地教育部门发布通知规定，不得因暑假作业未完成而处罚学生。安徽合肥等地还要求各学校设立“暑假作业缓交期”，允许开学两周内补交作业，严禁在开学后的前两周组织任何形式的考试考查。

“作业不完成，开学两行泪。”在很多人的观念里，学生完成假期作业天经地义，开学交作业自然成了返校的先决条件。在这样的情形下，不得以暑假作业是否完成作为新学期注册依据等举措，让孩子们开心地走进校园，令人眼前一亮。

暑假作业没写完可延期完成，并非第一次出现。4年前，安徽合肥市庐阳区的中小学就推出过类似举措。据学校介绍，总会有5%的同学存在作业拖欠的情况，为了孩子的心理健康，采取了打欠条、缓交

两周甚至一个月的方式。支持者认为延期完成可缓解学生学习压力，反对者则认为暑假那么长时间都没完成作业，这样的孩子不论从自己主观能动性还是家庭教育方面都出了问题，此举或许会纵容部分孩子的懒惰习惯，“佛系”教育对孩子的成长没有好处。

没有规矩，不成方圆。作业可以“打欠条”，会不会导致部分孩子产生拖延心理？笔者认为不必过度担心和焦虑。暑假作业可以延期完成，并不意味着就可以不交了。那些不能及时完成假期作业的学生，或许是因为自控力等出了问题，但即便如此单靠逼迫也解决不了问题，甚至还有可能激起新的矛盾。既然如此，何不缓一缓，多一点理解与包容呢？家长可以帮助孩子合理规划，共同商量解决办法。

这种临时性的调整措施，同样引发思考：既然事后可以缓交，当初布置的时候为啥不多一点讲究？比如，是不是可以少布置一些？或者优化作业的难度，让孩子们都能及时完成假期作业。

或许有人说，如果暑假作业布置太少，一旦没了作业的约束，孩子们岂不是玩“疯”了？布置作业的本意是巩固和提升所学知识，如果将之视作“对付”孩子的高招，这样的思维本身就有问题。然而，有些学校的假期作业，还是热衷于搞简单粗暴的题海战术。花费大量时间做这种假期作业有啥意义呢？如果能尽可能减少纯知识性的作业，多布置一些切合实际、孩子们喜闻乐见的实践性作业，让孩子不再忙着赶作业，实现“玩中学，学中玩”，显然是更好的做法。 据中青网